Dies ist die Tonleiter F-Dur.
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[T/k&an‘ F-Dur hat ein b als Vorzeichen. Jede Tonleiter hat eine bestimmte Anzahl von #- oder

M Nen.
*
%H% Durtav% n hat F-Dur acht Téne — jeder mit seinem eigenen Notennamen.
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iesler ndton, aber eine Oktave hoher (F1 ... F2),
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Wie ist eine Durtonleiter aufgebaut?

In der Musik wird eine Oktave in 12 gleiche Abschnitte unterteilt, die Halbtonschritte.
2 Halbtone = 1 Ganzton

Hier ist eine Klaviertastatur.
1 Oktave
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; W F au egmnsf nachdem du 12 Halbténe abgezdhit hast, wird sich das
Sc ;ederh urto setzen srch s folgenden Ganz- (G) und Halbtonschritten (H)
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Hier siehst du die Noten einer F-Dé J'eﬂerﬁ frer Fol anz® und Halbtonschritten. Nach
dieser Formel kannst du eine Durto uf je iebige n aufbauen.
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Molltonleitern klingen traurig.

1.

Bitte deine(n) Lehrer(in) darum, eine Dur- und eine
Maiwfter zu spielen. Harst du den Unterschied?
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in der Grund-Molltonleiter (auch reine Molltonleiter genannt), die sich von der

Dca?cleiter /rxheiden, s folgende:
OO O Klei Kleine Sexte Kleine Septime
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Der folgende Teil dieses Buches wird dir zuerst schwierig erscheinen, aber nicht lange. Bald wird es dir
Spall machen, je weiter du vorankommst.
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F-Dur tiber zwei Oktaven
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Dominantseptakkord in EP-Dur
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